

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény

Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése, ide küldendők az előfizetési díjak nyilvántartásai és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtatnak:

Budapestben: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bicsiben: Schabók H., Dukas M., Oppelk A., Daube G. L. és társaság és Herndl. Brünben: Stettl M.

Nyilttér petisorra 10 kr.

MURAKÖZ

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Országos intézmény

a vidéki élelmárak előnyös értékesítésére.

A budapesti vásárcsarnokok a közforgalomnak átadva, nemzetünk gazdasági életére messze kiható intézmény létesült bennök.

A gyakorlat mihamarább meg fogja mutatni, hogy a vásárcsarnok-intézmény, mely a székesfőváros nyílt piaczeit van hivatalva helyettesíteni, úgy a főváros közönségére, mint a vidék termelői gazdáira és kereskedőire nézve megbecsülhetetlen értékű.

Az ország távol vidéki mindeztideig csak csekély mérvben küldték fel áruikat Budapestre és pedig főleg azért, mert nem kapták meg áruikért a fővárosi magas árakat, olesón meg otthon is megveszik a jó árut.

Es nem kapta meg a vidéki a jó fővárosi árakat, akár kereskedőknek adta el áruját, akár pedig valamely pesti bizományosnak küldte fel azt eladásra, mert úgy a fővárosi kereskedő, mint a bizományos a hasznát maga iparkodott elnyerni.

Ily mostoha állapotok között a legtöbb termelőnek utolsó gondját képezte az, hogy elelmi áruját a fővárosba küldje eladásra.

A világvárossá fejlődött Budapestnek azonban minden vidék elelmi árujára szüksége van, s módját kellett ejteni annak, hogy ezen áruk, u. m. tej, vaj, tojás, hus, hal, vad, baromfi élő és leölt állapotban, továbbá gyümölcs, zöldség, főzeleknemű stb. a kellő mennyiségben kerüljön a fővárosba eladásra.

Ezernyi volt a panasza, hogy a főváros ellátása hiányos, mert a közel környék elegendő mennyiségű jó elelmiáruval felhozni nem képes; silány árura pedig szükség nincsen.

A vidéki áruk felhozatala érdekében sok millió költséggel felépítették a fővárosi vásárcsarnokokat, egyszersmind úgy a kormány, mint a főváros jelentős kedvezményeket nyújt mindazoknak, kik a fővárosba elelmi árukat küldeni akarnak.

Hogy pedig a termelő munkája egész gyümölcsét élvezhesse, a vásárcsarnok hatósági közvetítőjében oly közeg áll a vidéki közönség rendelkezésére, a ki az elért teljes fővárosi árat, egy igen csekély jutalék levonásával, eladás után azonnal megküldi az árutulajdonosnak.

A vásárcsarnokok csinnal megépített, terjedelmes épületek. A főváros minden nagyobb kerületében van egy ilyen csarnok és a Duna mellett emelkedik a méreteiben hatalmas, négy utcára nyíló »Központi Vásárcsarnok«, mely méltósággal emelkedik ki a környék palotasorából.

A kerületi csarnokokban csak kicsinyben lehet árusítani, míg a nagybani árusításra a Központi Vásárcsarnok van fenntartva, mely egyszersmind a vidékről beérkező áruk felvételére is szolgál.

A nagy kiterjedésű földszinten és a vaszerkezetű széles karzatokon történik az árusítás, míg a hűtőkkel és más kitünő berendezésekkel ellátott pinczékben az áru-raktárak vannak. Tíz nagyerejű villamgép

állandóan szállítja az árukat a pinczéből a földszintre és ismét az emeletekre.

A vásárlók hatalmas tömegét nyolcz vaskapu bocsátja a csarnokba, hol az árusítás hajnaltól ésti 6 óráig szakadatlannul folyik s mikor a nap világossága megszűnik, az óriás csarnok minden részében ezernyi lámpa gyulad ki egyszerre, világosságot terjesztve mindenfelé.

A vonatok berobognak a központi csarnokba és folytonosan hozzák a friss vidéki árukat, s mikor a tavasz kezdetén a jégzajlás megszűnik, a dunamenti falvak és városok hajókon küldik majd az árukat a csarnokba, melyet rövid alagut kapcsol össze a Dunával.

A vonaton vagy hajón a Központi Vásárcsarnokba küldött árukat a hatósági közvetítő átveszi, elhelyezve azokat a vásárcsarnok terjedelmes raktáraiban, s törekszik azokra a legjobb vevőt mielőbb megszerezni.

Az áru, mely este valamely vidéki állomáson a hatósági közvetítő címére feladatik, hajnalra már a közvetítő raktárában van és reggeli 7—8 órakor talán már el is adott, a befolyt pénzösszeg pedig az áru tulajdonosának azonnal megküldetik.

A hatósági közvetítés díja minden 100 forint eladási ár után 8 forint, némely árunál csak 6—7 frt. Ez a 8 forint pedig igen csekély összeg azon szolgáltatást, melyet a hatósági közvetítő az áruküldő érdekében tesz, különösen ha azt vesszük tekintetbe, hogy a hatóság közvetítője semmiféle költséget fel nem számít.

TÁRCZA.

A játszótársak.

Irtó: Nagy Ferencz.
(Folytatás.)

Az ifju egy ideig gondolkozott. Ő is a kítőró vihar közeledtét sejtette. Szerette volna is mondani, meg nem is. Előbb-utóbb csak meg kell történni, mindegy, akár most vagy holnap.

Az ispán ur merően nézett a fiu szemébe, mintegy várta az új elbeszélését, melyben neki segédkeznie kell. Végre is ő szakította meg a csendet.

— Hát csak ki vele, édes fiam s ha segíthetünk rajta, azt a legrövidebb idő alatt meg fogjuk tenni.

Endre nem mert az öreg szemébe nézni, csak úgy lesütött szemmel suttogá:

— Tegyen boldoggá... adja nekem Irénét...

Az öreg ur úgy érezte magát a pillanatban, mint a kít a gutaütés környékén. Szédült a feje, homályos lett előtte minden s azt gondolta, hogy az egész világ egy eszevesztetten száguldó ördög-motollává változott.

A mamának meg a szeméi fennakadtak a bámulattól. Nem lehetett volna ő töle most egy hangot sem kicsikarni, mert az mind a torkába fulladt. Pedig úgy szeretett volna egy helyes jeletet rögtönözni!

Az a kis pihegő galamb meg eltakarta az arcát, hogy ne lásson semmit. Tudta ő, hogy így lesz, számított ő már erre.

Legelőbb is a papa tért magához. Illó is volt. A helyzet komolysága azt kívánta, hogy férfi legyen tetőtől-talpig.

— Édes Endre, nem számítottam arra, hogy ennyire hálás légy, de be kell vallanom, bármilyen rosszul esik is, hogy leányom kezét Török Laci-nak ígertem oda. Erről a tervedről tehát le kell mondanod, ha igazán hálás akarsz lenni irántam s öreg napjaimat nem akarod megkeseríteni.

Az ifju azt gondolta, hogy elveszett alatta a föld s a végtelenben, az őrben lebeg.

— Külömben is tudhatod, hogy szerelem nélkül nincs boldog házasság. Te gyermekkorod óta nem láttad leányomat s az sem téged. Pár nap óta látod őt, megtetszett, de édes fiam ez a te nagyon is fiatal szivedben csak szalmaláng.

— Igaz, — szolt Endre erős, határozott hangon, — hogy távol éltünk egymástól, de szivembe volt véve a képe s onnét nem tudta kitorúlni az óllettel folytatott harc. S családik, ha azt hiszi, hogy az ön ábrándos Irénkéje elfeledte a régi játszótársat.

Az öreg bámulva veté tekintetét leányára ki ebben a pillanatban hangos zokogásban tört ki.

— Irén, édes Irén, mi bajod? — kérdi gyöngéden a mama.

— Szeretem, nagyon szeretem... suttogá a leány.

Papa, mama egyaránt megijedtek erre a nem várt szóra. Az ő Irénjék, ki mindig olyan szives volt Török Laci-val szemben, az ő Irénjék ezt a fiut szereti!

Az ispán ur Endrét a másik szobába hívta tanácskozni, ki lehorgasztott fővel követte az öreg urat.

VIII.

Az ispán ur kedves életpárjával ugyancsak aggodalmas kifejezéssel beszélget, közbe-közbe vagy az egyik, vagy a másik csóváltgatja fejét.

— Ennek rossz vége lesz, — mondá szomorúan az ispán ur. Ez a leány képes lesz kikoszorúzni Törököt, pedig ez által a szerencséséjé tiporná össze. A fiu sem enged. A helyett, hogy kerülne a házat, mindennap itt van. Nagyon szeretik egymást s én úgy hiszem, ennek a szerelmnek mély, megerősödött gyökere van. A gyermekkorban kezdett csirázni s azóta izmos fáva nőtte ki magát. Ne gondold, édes feleségem, hogy olyan könnyű volna ezt megingatni. Aztán, ha ilyen fényes szerencse nem kínálkoznék gyermekünknek, nekem szavam sem volna az Endrével kötendő házasság ellen, mert neki igen tekintélyes állása van, de így elszalasztani ezt a szerencsét, valóságos örült-ség volna!

Ezeket mind igaznak és helyesnek tartotta a

Azon esetben, ha a hatósági közvetítőhöz érkezett vidéki áruk bármi okból a fővárosban gyorsan eladhatók nem volnának, a hatósági közvetítő az illető árukat külföldre szállítva, még előnyösebben adja el. Így a hatósági közvetítőkhöz jó élelmi árut minden mennyiségben lehet küldeni.

A hatósági közvetítésnek igen sok előnye van. Eltekintve attól, hogy teljesen megbízható, a termelő általa a teljes fővárosi árt kapja meg, még pedig azonnal: a hozzá címzett áruküldemény 10 százalék vasúti kedvezményben részesül; a felszállított vágott marha után pedig vágó- és vásárdíjat fizetni nem kell. A kormány és főváros ezen rendkívüli kedvezményeit bizonyára törekedni fog minden termelő a maga javára felhasználni.

A vásárcsarnokokban nemzeti vagyonsodásunknak fejlődésre képes, kiváló intézményét üdvözöljük.

A rétek ápolása.

Sok gazda azon hitben van, hogy a rétek ápolásra nem szorulnak, nem is törődnek ilyformán réteikkel — különösen azokkal, melyeket maga a természet hozott létre — semmit se, úgy gondolkodván, hogy ha már a természet adománya az, — felesleges annak sorsáról gondoskodni. Hogy mi a következménye a mulasztásnak, legjobban észreveszszük azt akkor, ha összehasonlítunk ily réteket egy olyannal, melyet a törekvő gazdának munkálkodó keze érintetlenül nem hagyott. Mig ez utóbbin a jó minőségű fűvek változatos gazdasága a legszebb fejlődésében gyönyörködletti a szemlélőt, addig az előbbin silány, elcsenevészett, gazdaságilag csekély értékkel bíró növények éktelenkednek.

Elégé sajnós, hogy sok helyütt van ez így. Elfelejtetik gazdáink azt a régi közmondást, hogy: »a rét a szántóföld anyja.«

Ha rossz a rét, ha el van az ahány-golva, rossz és kevés lesz a takarmány; rossz és kevés takarmánnyal állatállományunk is hitvány marad, az nem fog jó és elegendő trágyát produkálni s ezt a szántóföld érzi meg.

Határozottan elítélendő tehát az oly gazda, ki rétével mit sem törődik: elítélendő anynyival is inkább, mert nem veszi figyelembe, hogy az igazi jó rétet semminemű mesterséges takarmány sem képes pótolni.

Hogy réteinket jó állapotban tarthassuk, a következő szabályokhoz kell alkalmazkodni:

1. Kora tavasszal, mihelyt a vegetáció megengedi, alkalmazzuk a fogast, vagy a rét-boronát. Előmozdítjuk ez által a levegőnek a talajba való jutását, mi a növényzetnek csak előnyére válik; kevesbitjük a réti növényzetet, a néha túlmértékben elrelett mohok mennyiségét, a mi szintén a talaj és levegő közötti közlekedést segíti elő; s végül megsértjük a réti növényzet gyökörzeit, miáltal azok erőteljesebb fejlődésre ösztönöztetnek.

2. Gondoskodjunk a hóviz mielőbbi elvezetéséről, mely hűtő hatása által válhat károsá.

3. »Egyengessük el a vakandturást s töltsük ki az esetleges mélyedéseket, mely munkálatokkal a kaszálásnál mutatkozó hátrányoktól szabadulhatunk meg.«

4. »Pótoljuk a talajból kivont tápanyagok mennyiségét, mert e nélkül a növényzet meg nem élhetne. Nagyfotosságu munkát ez, mert helyes keresztülvételétől függ a hatás jótékonyága.«

A különböző trágya-anyagok közül egyrészt a komposzt, másrészt és főképp az egyoldalú trágya az, mely igazi rétrágyául tekinthető. Mindkettő használhatóságát nagyban emeli a könnyű kezelhetőség. A komposztot, mely különböző állati és növényi anyagok keverékéből áll, rendszerint őszzel kell kiszórni, s a rétet a rá következő tavaszon jó erősen megfogasolni.

Az egyoldalú trágyákat részint őszzel, részint tavasszal szórjuk el. Réteken legnagyobb jelentőséggel bírnak ezek közül a foszfor és káli trágyák. A foszfor trágyák közül a Thomas salágot csak őszzel alkalmazzuk kat. holdanként 3—4 q. mennyiségben, a szuperfoszfátot pedig elhíthetjük őszzel ép úgy, mint kora tavasszal, s belőle kat. holdanként 200—250 kgot számítunk. Az elhíntés után a rétet jó erősen megfogasoljuk.

A növények káli szükségletét vagy közönséges hamuval fedezzük, vagy káli só alakjában, mely különösen vizenyősebb réteken igen jó hatást fog mutatni.

A káli trágyalevet nem alkalmaz, az chilisáletromot is vásároljon, mert a réti növényzetnek nitrogén szüksége is nagy.

mama is. Hogyne, mikor ők egész életükben mindenben egyetértettek!

— De mit tegyünk? a leánynak fejből ki nem beszélhetjük ezt a fiut s én azt hiszem édes férjem, hogy ő Törökkel, ha így hozzá erőltetjük, nem lesz boldog soha! Valamit tennünk kell, mert az idő közeleg. Egy napunk van még csupán.

A mint így diskurálgat a két jó öreg, belép Irén a szobába.

— Épen jókor jössz Irénkém. Valamit beszélni akarunk veled, — mondja a mama bizelgő hangon.

— Telán már megint azt akarják mondani, hogy ahhoz a kiállhatlan Török Laczihoz hozzá menjék. Inkább meghalok. Úgy boldogabb leszek, mint vele.

— De édes lelkem, ne légy olyan gyermek. A mellett csak nem lehetnél boldogtalan. Gazdag, művelt s azt sem mondhatod, hogy nem szép, mert olyan csinos fiatal ember vidékünkön egyetlen egy sincs, mint ő.

— Mit használnék a szépség, mit használnék a gazdagság, ha boldogság nem jár vele. Pedig én nem szeretem s nem is fogom őt szeretni soha!

— A papa vette át a szót.

— Édes leányom, ennek meg kell lenni. Holnap megkéri a kezdetet s te hozzá fogsz menni. A szerelem aztán majd megjön. A boldogság megtermi szivedben gyümölcseit.

— Nem, papa! azt nem fogom tenni! Nincs az a kényszer, nincs az az erő, mely hozzá adhasson. Nem leszek neje soha egy olyan embernek, a kit nem szeretek. Én csak Endrét szeretem, ha az övé nem lehetek, nem leszek senkié a világon! Ő nélküle olyan boldogtalan volnék, olyan nyomorult... olyan nyomorult...

Olyan fájdalmas, szívszaggató hangon faldoklott ott az a leány, hogy a két öreg nem győzte a szeméit törölgetni.

— Nézd, édes Irénkém, hisz sem én, sem anyád nem akarunk rosszat neked. Ha a szeretsz bennünket, ha csak némi vonzalom van szivedben irántunk, ezt nem fogod megtagadni.

Ebben a pillanatban felnyílik az ajtó: Endre lép be azon. A leány odaugrik, átöleli a nyakát s sírva rimánkodik:

— Endre ne hagyj! ne hagyj!...

És olyan keservesen zokogott, hogy a papa és a mama is hangos sírásra fakadtak.

A mama törte meg a csendet.

— Édes férjem ez az Isten rendelése, ebbe bele kell nyugodnunk. Ne álljunk utjokba boldogságunknak. Legyenek boldogok!

Az ispán ur nevével mindig egyetértett. A mit a neje üdvösnek talál, ő soha sem mondott annak ellent.

Ebben az esetben sem.

(Vége.)

A chili-sáletrommal való trágyázás különösen indokolt lesz ott, hol a réten kevés a pillangós virágú növény mint például a hereféle.

Az elmondottakból látható, hogy nagyon kevés az a munka, mit a rétek igényelnek. Ép ez okból igen könnyen kivihető azok végrehajtása

A város tanácsterméből.

Csáktornya városának képviselő-testülete Vrancsics Károly városbíró elnöklete alatt f. hó 18-án gyűlést tartott, melynek tárgysorozatából a következőket emeljük ki:

1. A város elkészített számadásainak revideálására kiküldendő számvizsgáló-bizottságba Szilágyi Gyula, Pálya Mihály, Gráner Miksa, Alszegey Alajos, Hirschmann Leó választattak be.

2. A Perlaki-utcának rendezése alkalmából a beléje torkoló, ugyancsak rendezés alá került Legelő-utcában kihatott telek-részek megváltása árát 1 forintban állapítják meg négyszög-ölenként.

3. Mayercsák Gyula kérvényt terjesztett be, hogy a Perlaki-utcában általa beépítendő ház helyhez a telke mellett elterülő szabad térségből a szükséges darabot engedjék át. A képviselő-testület a kívánt területet folyamodónak átengedi, de csak akkor, ha a szepítő-egyesület által már feltöltött területnek négyszög-öleért 5, a nem feltöltöttért 1 forintot fizet s így is csak az esetben, ha az építést még ez évben foganatosítja.

4. A Molnár Lajos-féle villamossági szerződésnek módosítására bizottság küldetett ki még december hónapban. A bizottságnak jelentése alapján a képviselő-testület a módosításhoz hozzájárul s a szerződést a fennálló feltételek szerint Molnár Lajos jogutódjával, a mostani vállalattal, a még hátralévő 35 esztendőre megkötött szótöbbséggel elhatározza.

5. Szolani Péter a Kossuth Lajos-utcában, a mostani telkével szemben eső területnek átengedését kéri, hogy azon házat építhessen. Miután már korábban el lett határozva, hogy az urbéreszek tulajdonát képező ingatlanok eladását meg nem engedti, kérsével folyamodott a képviselő-testület elutasítja.

6. A temetkezési egyesület kérvénnyel fordult a városhoz, hogy a temető felé vezető utnak általa történt rendezéséből kifolyólag fölmerült 93 forint 33 krajczár költségeinek felét a város térítse meg. A képviselő-testület a folyamodványt intézkedés céljából az előjárásúhoz teszi át.

7. A nagyvendéglő régi csillárjait, tükröit és padjait, melyek a város tulajdonát képezik, nyilvános árverés útján szándékozott a város eladni. Miután Friedl János vendéglős szóbeli ajánlatot tett s hajlandó a tárgyakért 150 forintot a városnak fizetni, a képviselő-testület az ajánlatot elfogadja s a tárgyakat neki eladja.

8. Krasovecz Ignác dr. s Neumann Miksának a laktanya-bizottságból való kilépését a képviselő-testület tudomásul veszi.

K Ü L Ö N F É L É K .

— **Bérmálás.** Posztilovics György dr. zágrábi egyházmegyei érsek s így a Muraköznek is püspöke, mint hivatalos körökből értesülünk, a jövő hóban Muraközbe jön, hogy kath. híveit a bérmálás szentségében részesítse. Varazsdon 14—17-ig tartózkodik, hol utóbbi napon az urnapi körmenetet

személyesen vezeti. Az nap délután 5 órakor érkezik Csáktornyára: 18-án meglátogatja a városi iskolákat, 19-én bérnát. Délután 6 órakor indul Dráva-Vásárhelyre, ott 20-án, Miksavárt 21-én, Felső-Mihályfalván 22-én, Vizi-Szt.-Györgyön 23-án, Stridón 24-én bérnát, az iskolát itt 25-én látogatja meg, 26-án Mura-Szt.-Mártonban, 27-én Szeleneczen, 28-án Mura-Siklóson, 29-én Boltornyan, 30-án Dekánoveczen, július 1-én Beliczán bérnát, Szoboticzára 2-án érkezik, mely nap az iskolát látogatja meg, következő nap bérnát; 4-én Tüske-Szt.-Györgyön, 5-én Perlakon bérnát, a hol 6-án az iskolát tekinti meg; 7-én Mura-Csányban, 8-án Dráskoveczen bérnát, 9-én Szt.-Márián iskolalátogatás, 10-én u. ott bérnát; 11-én Alsó-Vidafalván, 12-én Kotorban bérnát, 13-án iskolalátogatás Alsó-Domboruban, ugyanott 14-én bérnát, 15-én utolsó bérnát Muraköz területén Légrádon tesz, a hol 15-én látogatja meg az iskolákat és bérnát az érsek ur. Ő eminenciája innen az nap este Kapronczára utazik.

— **Kitüntetés.** Skrobának Floridus pozsonyi szt.-ferenczrendi tartományfőnököt a közigyűlés terén szerzett érdemei elismerésül ő Felsége a Ferencz József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Skrobának tartományfőnök neve a muraköziek előtt jól ismert. Hazafias buzgalommal vett részt Perlakon évekkal ezelőtt a haza szeretetért mártírhalált szenvedett Gáspárics emlékvénének teleplezési ünnepélyén, a hol képviselte azt a hazafias rendet, melynek a muraközi hős Gáspárics hű tagja volt. A kitüntetett tartományfőnök a perlaki ünnepi banquetten s az ünnepélyen résztvevő képviselőnk, azóia miniszter lett dr. Wlassics Gyula ur mellett ült s hazafias felkészültségével minden jelenlevőt mélyen megindított. Örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy az érdemes szt.-ferenczrendi atyát üdvözlöljük kitüntetés alkalmából! A mily jól esett nekünk a muraközi hazafias közönség ünnepélyén való megjelenése, ép oly igaz a kitüntetés feletti örömrünk!

— **Egyházi kinevezés.** A szelenzei kápláni állást a zágrábi érsek Tomács György verőcei káplánnal töltötte be.

— **Lelkesi hivatalos látogatás.** Richthartics Ferenc zágrábi tabori lelkesi hivatalos körútra alkalmából f. hó 15-én Csáktornyára érkezett. Mint s e k Melchiades helybeli zárdafőnök társaságában még az nap látogatást tett a kaszárnya kórházában, majd délután isteni tiszteletet tartott a legénység számára a plébánia-templomban. A katonasághoz ez alkalommal szent beszédet intézett, majd utána rövid imát mondott.

— **Eljegyzés.** Jaáki Hérics Tóth János dr. budapesti kir. ítélőtáblai tanácsnok, volt csáktornyai kir. törvényszéki elnöknek leányával, Jolánka kisasszonnyal, jegyet váltott f. hó 16-án Thassy Gábor dr. budapesti gyakorló-orvos.

— **Protestáns isteni tisztelet.** Csáktornyan a polgári fiú-iskola egyik termében május 30-án délelőtt 10 órakor urvacsozottsággal egybekötött isteni-tiszteletet tart Seregély Dezső nagykanizsai református lelkész.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyi m. kir. miniszter Füzik László keszthelyi és Stegmüller János letenyi kir. járásbírói irnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— **Házasság.** Szoboda Antal belvári hentes és háztulajdonos f. hó 15-én vezette oltárhoz Godina Miklós idevaló iparos leányát, Etelka kisasszonyt.

— **Köszönetnyilvánítás.** Meltóságos tonai Festetics Jenő gróf ur mint számtalanszor, úgy f. évi május hó 11-én is a helybeli jótékonyezelű nő-egyletnek 30 frtot volt szíves adományozni. A szegények iránt mindig rokonszenvvel viseltél nemes-zivü gróf ur fogadja a nyilvánosság terén is becses adományaért az egylet legbensőbb és legmelegebb köszönetét. Csáktornya, 1897. május 20. Bernyák Károlyné egyleti elnök.

— **Esküvő.** Rédei Lajos zalaegerszegi anyakönyv-vezető, lapunk jó tollu szorgalmas munkatársa és Kopecký Gizella kisasszony f. hó 23-án esküsznek örök hűséget egymásnak Alsó-Lendván.

— **Meghívó.** A munkázi tanítókör ez évi rendes közgyűlését folyó évi június hó 3-án reggel 9 órakor Mura-Szt.-Mártonban, az elemi népiskola helyiségében fogja megtartani a következő tárgyszóval: 1. Elnöki jelentés, 2. Pénztáros jelentése, 3. A számvizsgáló-bizottság jelentése, 4. Eötvös-alapról szóló jelentés, 5. Felolvasás »A szederfa termesztés és a selyemhernyó-tenyésztéséről. Felolvassa Brauner Alajos, hodosáni áll. elemi iskolai igazgató-tanító, 6. Felolvasás »V. László haláláról« Felolvassa Bodnár János ujudvari tanító, 7. A mura-szt.-mártoni elemi népiskola állapotáról jelentést tesz Paksy Győző, csáktornyai áll. tanítóképző-intézet gyakorló-iskolai tanár, 8. Indítványok tárgyalása, 9. Tisztújítás, 10. A jövő évi közgyűlés helyének a kijelölése. — E közgyűlésre a kör t. tagjai és a tanúgy barátai tisztelettel meghívotnak. — A közgyűlésen megjelölt állami tanító urak napi diák és utiköltségeikről a »Néptanítók Lapja«-nak m. é. 23-ik számában között s 26440/96. sz. a. kelt magas rendelet intézkedik, kérem annak értelmében szíveskedjenek eljárni. Csáktornyan, 1897. május 16. Jeney Gusztáv, kör-elnök.

— **Tanító-választás.** A Boltornyan megüresedett kántortanítói állásra Spindler György mura-szilvágyi kántortanítót választották meg.

— **Magyar orvos a görög hadjáratban.** Major Ferenc dr. országgyűlési képviselő, volt székesfehérvári városi főorvos, Billroth tanár egykori asszisztense, kerülőtöknek két ízben képviselő-jelöltje, leutazott Athénbe s felajánlotta ingyen szolgálatát a görög kormányának a háboruban megsebesültek ápolására. Nagyon szívesen fogadták s most Major az összes áll. kórházak főfelügyelője Athénben.

— **Esküvő.** Neu Lajos fiatal kereskedő, a nagykanizsai Neu és Klein-féle kereskedő-cég baltája ma déli 1 órakor vezeti oltárhoz Sonnenberg Lipót helybeli kereskedőnek leányát, Kamilla kisasszonyt.

— **Képesítő-vizsgálat.** Az írásbeli vizsgálatok a hét második felében lefolytak a helybeli tanítóképző-intézetben. Összesen 14-en jelentkeztek, kik egynek kivételével mindnyájan intézeti növendékek. A szóbeliek a jövő hó végén lesznek.

— **Bírságolás** címén hírt adtunk múlt számunkban arról, hogy egy dráva-szentmihályi lakos kártérítés címén bírságra ítéltetett, mely rajta közigazgatási uton be is hajtattott. Utólagosan vett értesülésünk alapján Juranecz a 10 frt 70 krt a szépítő-egyesülettel történt kölcsönös megegyezés alapján fizette meg, s nem bírót uton, miért is fenti közleményünk e részben helyreigazításra szorul, mit ezennel teljesítünk is.

— **Csavargó banda.** Több rendbeli lopást követtek el a város területén az utóbbi időben, a nélkül, hogy rájöhettek volna, kik követik el azokat; míg végre a csendőrségnek sikerült a tette-

seket kinyomoznia. Zelek Ignác, Novák Péter és Zsimlics J. fiatal csavargók kerültek ezuttal lépre, az első Csáktornyanak szépményű fiai, utóbbi Nyírvölgyre való. Egy egész banda újjai látszanak meg a lopásokban, kik egész rendszeresen üzték mesterségüket. A czimeres csirkefogókat átszolgáltatták a kir. járásbírósnak, de a csendőrség tovább is kutat, hogy a többi hozzátartozót is kiderítsék.

— **Az évrő-és tanképesítő-vizsgálatok** a csáktornyai áll. tanítóképzésében. a) Évrő-vizsgálatok: 1. Május 15-én a negyedéveseké, 2. Junius 12-én d. e. I—III. oszt. hittani vizsgálat, 3. Junius 12-én d. u. tornavizsgálat, 4. Junius 14-én az első éveseké, 5. Junius 15-én a második éveseké, 6. Junius 16-án a harmadéveseké, 7. A gyakorló-iskola vizsgálat a tanképesítő-vizsgálat befejezése után. b) Tanképesítő-vizsgálatok: 1. Írásbeliek május 20. 21. 22. 23-án, 2. Szóbeliek és gyakorlatiak június 18. 19. 20. 21-én tartatnak.

— **Öngyilkos-jelölt.** Klimfár, illetve Klimfár Mihály, mezővárosi (vasmegyei) illetőségű, 30 éves foglalkozás nélküli csavargó, Csáktornyan költött ki, hogy megélhetését cselekedeteivel néhány napra ismét biztosítsa. A csendőrség azonban rátele kezét, mert sehogy se akarta elnézni neki, hogy a »Zrinyi-szálloda« vendégeinek czipő-állományát megdézsmálja. Kihallgatásakor kitűnt azonban az is, hogy a csendőrség nem tett épen rossz fogást, mert ő az az egyén, kit a zalaegerszegi kir. törvényszék lopásért 3 havi börtönrre ítélt s mert kerékelt oldott, az ország területén köröztetett. Így tehát több figyelemmel voltak iránta s elszállíttatás a város börtönében őrizték. A fogoly azonban, valószerűleg mert a már egyszer elszövedett 9 havi börtön kellemetlen reminiszcenciákat ébreszthetett benne, fázott attól a gondolatól, hogy az igazságszolgáltatás ismét pártfogásába vegye, s vasárnap délelőtt nadrágyszíjával a börtön rácsos ablakára felkötötte magát. Miután azonban cselekedetét az udvar felől idejekorán észrevették, Wolf Béla majd Schwarcz Albert doktoroknak sikerült őt az életnek ismét visszaadni, s most már annyira fölgögyvult, hogy a helybeli kir. járásbírósnak átadhatták.

— **A madárfészkek pusztítói.** Két másik drága esemétől is meg kell emlékeznünk, kik hasonlóképen hűvösre kerültek. Az egyik Mekovecz György, a másik Dobos Vilmos. Mindkettő azért, mert a csész rajtesipte őket, a hogy a madarak fészkeit rombolták. A csész az instrukciók értelmében járt el, melyeket a szépítő-egyesület megkeresésére a város előjáróságától nyert. Az erélyes eljárás majd csak észretéríti a kőbor naplopókat s ha majd az esetleg még iskola-köteles tettesek szülőit pénzbírsággal is sújtják, teljes nyugalmat fognak élvezni szegény énekeseink.

— **A legtekintélyesebb fővárosi orvos-tanárok** is örömet rendelik és ajánlják az Ács-féle labdacsoport, pl. Hőgyes tanár, ez európai híru szaktekin-tély, ki így ir. egy levelező-lapon: »Budapest, 1896. május 9. A Cascara-szagrada labdacsook jól sikerültek, az első üveg próbája kielégítő, kérek még egy pár üveggel küldeni stb. Az »Orvosi hetilap« szerkesztésére, Budapest, vámláz-körut 9. sz. (Lásd a lap mai hirdetésit!)

Szerkesztői üzenet:

B. János urnak Uj-Udvar. Közlünk, de egy kis türelmet kérünk még. Ajánlatát szívesen fogadjuk s a lapot későbbesen megindítjuk.

Feloldó szerkesztő: **MARGITAI JÓZSEF**
Segéd-szerkesztő: **ZRINYI KÁROLY.**
Kiadó és laptulajdonos: **FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR.)**

Sve pošiljke se tičuće zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me **Margitai Jozefa** urednika vu Čakovce.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

nahorvatskom i magjarskom jeziku izlazdeči društveni znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tijeden jedenkrat i to: vu svake nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt.
Na pol leta 2 frt.
Na četvrt leta 1 frt.

Pojedini broji koštaję 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe 1 fal računaję.

Službeni glasnik: »Čakovečke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i. t. d.

Ave Maria. . . .

»Dogodilo se, pak dogodilo. . . .« Nastavila je opet sestra. »Vdovica se je udala za majora, koji je bil čovjek vu najljepšoj dobi, prijatne vanjšćine i finih manira. . . . Njoj je za istinu odlehnulo poslje te udaje, jer je ves terh uprave nosil major i to s nekim veseljem, kakti kaj navadno vidimo pri bivših oficirah, koji se vu miru prihvaćaju gospodarstva. Veseli ih, kad mogu zapovędati, obredjivati, prigovarati i karat. . . . po soldačkoj metodi. . . .

Na imanju nastal je botjši red uz oštroću i točnost majorovu. Mati Paulinina bila je sva zadovoljna, nu kak sam ti već rekla, djevojki nije bilo već vu aodnoj hiži onak prijatno, kak dok njoj je ondi mati sama vladala. . . . Pokehdob je baš te godine svršila navuke vu Hernalsu. mislila je mati, da bude Paula ostala pri domu. . . . Nu ova se štela drugač rešiti. . . . Hotela je da svrši i pedagogium vu Beču. . . . Mati ju je živo odvračala uvjeravajuć nju, da njoj, jedinog baštinici ljepog, unosnog imanja to ne treba, ali se Paula nije dala uzdrmati vu svojoj odluki. . . . Ona je usrdno prosila majku, da ju dopusti poiti na taj zavod (školu), veleći, da ju onamo vleće neodoljiva želja za navukom, koj vsakoj inteligentnoj ženskoj najviše pristaje i koju najviše treba. Uvidivši, da je vu kćeri tvrda odluka, mati je popustila, a Paula nastavila je navuke vu Beču.

Siroti djevojki nije bilo sudjeno, da se mirno posveti naukivanju. Upravo koncem prve godiue dostigel ju je nenadan stražen vudarec. Mati je vumrla vu porodu skupa s djetom. Bilo je za Paula grom iz vedrog neba. Ali i majoru potemnela dovezdašnja vedrina duše.

Bil je ves poražen. Njih dvoje iskreno, svaki svojim osjećanjem optakali su i pokopali pokojnicu, a Paula se isti dan poslje ukopa, povrnula vu Beč. Sada pogotovo bil je njoj neposedljiv boravek vu otčinskoj hiži. Kratko vręme zatim imenovali su njoj otčuha tutorom i predali su mu upravu svekolike imovine. . . . Kad je major to javil Pauli vu Beč, dokazuval nju s toplima rećima, da će njoj biti otec i majka, a ona nek se samo prez brige bavi svojim navukom. . . . Nijeprešlo već nekoliko mjeseci poslje smrti Paulinine majke, i major od pohlepnosti za peneze i fal dobićkom pristupi kakti kotrig jednomu dioničarskomu društvu eksploatacije ugljenika vu Zagorju. Ljudi, koji su bili na čęht tomu podhvalu, bili su vu poslovnom svętu poznati kakti sljepari prez kapitala i poštenja, nu nerazumni natgusteše nasędaju baš takovim pustolovom. Društvo je trebalo peneze, a tu su računali najviše sa majorom. Kapital (glavnice) nije bilo pri njem, ali je imel kredita (vjereseje). Bilo je tu veliko nezaduženo imanje, ne doduše njegovo, ali za to se nije pitalo. Major je imel vsigdi kredita i za kratko

vręme izdal je silu njenicah (veksline). . . . Isam se je prepal sa svoga postupka, ali da uzmakne, za to je ne bilo vu njem duševne jakosti. . . .

Njegovi ortaci hranili su ga navęk himbenim ufanjem, da će se svi izdatki deseterostruko naplatiti, da se već javljaju glavničari, koji će poduzeće od njih prekupiti i t. d. Sve se to nije izpunilo. . . . Špekulacija nije mimato pošla za rukom i društvo opalo je pod stečaj (bankrot). Kreditori, da osiguraju svoje tražbine, izkali su zalog vu imanju Paulinine majke. . . . Sada se pokazalo, da je bila slaba žena, kratko vręme pred svoju smrt, prenesla na svoga muža vlasništvo polovice cęlog imanja. . . . Vćinila je to, misleći, da će i u drugom braku (ženitbi) imati potomaka. . . . Kaj bum duže govorila? . . . Imanje došlo je na bubanj. . . . Pauli imenovali kuratora. . . . ali kojim načinom se dogodilo, neznam, samo toliko stoji, da je imanje prodano na javnoj dražbi vu pręcenu, da su kreditori i fiskaljši razgrabili vsu kupovinu, a Pauli je ostalo komaj nekoliko jezer forinti, da je mogla baš svršiti svoje nauke. . . . Majora na jenkrat je nestalo. . . . Nekoji su dokazuvali, da se je vtopil vu Dravi, drugi opet, da otišel vu Ameriku. . . . Bilo kak mu drago, za njega si niiti denes nikaj nezna.

»A Paula«, dodel sam ja, »raztužena i oplenjena rešila se poiti vu samostan (kloster).«

Z A B A V A

Friederik veliki.

Već sam pisal mnoga iz života pruskoga kralja Friederika velikoga i obećal da bum još pisal, pak evo ovom pripoviedkom nadalji vam opet jednu dogodovćinu iz njegovog života.

Jednog jesenskog jutra stal je Friederik veliki pri obloku svoje sobe pak je gledal u vrt. Baš je od svoga maršala čul, da je sinoćni vietar puno drvetja i cvetja, kojega je kralj bil ljubitelj, spotrgal i zato je kralj kroz oblok to vietrovo gospodarstvo gledajuć bil i zlo volje.

Na jedan krat zapazi kaj jedan čoviek med drvoredom po vrtu naglo proti gradu ide te se postavi baš naproti obloku, kak da upravo želi, da ga kralj vidi. Kad opazi kralja na obloku, nakloni se duboko a onda se prićme pomalo gore dole šetati kak da nekoga tu čeka.

Ovo čudnovato ponašanje stranjskoga uzbudi u kralju znatizeljnost i on pošalje svoga poslužnika van u vrt, da ga zapita, kaj ovde hoće i koga išće. Kad poslužnik

natrag dojde dojavu kralju, da taj stranjski ovde svoga strica čeka.

»To je prebedasto« — veli kralj — »svoga strica išće! — Idi ga popitaj a tko je njegov stric i kak mo je ime?«

Poslužnik otiđe i za kratko vrieme opet dojavu kralju, da mu je stranjski rekel, on sam nezna za svoga strica niiti nezna gde bi ga mogel najti.

»Onda je taj čoviek zmešani« — veli kralj. —

»Nek mi Vaše Velićanstvo odprosti« — odgovori poslužnik — »ali on govori posve pametno, ja sam se ov hip šnjim dosta razgovaral.«

»Anda ga pozovi gore k meni« — zapove kralj — »ja ga bum sam za njegovoga strica pitat.«

Poslužnik otiđe i za čas javi: »Vaše Velićanstvo, doktor Woldemar!« Kralj se obrne prama vratu i vidi visokoga mladoga čovieka od kakovih trideset godina pred sobom stati, koj akoprem u civilno oblećen, ga soldački pozdravi i zatim se kak svieća jednako pri vratih postavi. Potlankam bi ga Friederik izpod svojih jakih obrvih čvrstvo bil poglednul, kak da bi se tomu hotel začuditi, da se civilista ovak soldački ponaša, zapita ga ozbiljno ali ljubezno:

»On je u vojski služil?« (To sam već prije, u prveših pripoviedkah povedal, da je kralj Friederik svakoga sa »On« razgovaral.)

»Na zapoved Vaše Velićanstvo« — odgovori mladi čoviek ravnodušno — »ja sam bil soldat, bil sam u bitki pri Maxenu, Liegnitzu i Torgan, pak sam na bojištu avanciral na kaprola, a ktomu sam bil i ranjen, bila mi je najme lieva ruka probodena.«

»A kaj je sada?« — zapita kralj.
»Najgorje, kaj samo čoviek more biti« — odgovori mladi čoviek — »ja sam liečnik (vračitelj) bez prakse i bez bolestnikah.«

»Pak on tu išće svoga strica, kak mi povedano« — veli Kralj — »kak se zove njegov stric i zakaj ga baš ovde išće?«

Odgovori mladi čoviek: »Vaše Velićanstvo, ja neznam kaj bi na to odgovoril. Ja samo znam da ja strica imati moram, meni je stric potreben. Svaki čoviek ima strica pak bi ja hotel jednoga imati, ali taj bi moral odlični i možni gospodin biti, koj službe dieli, da bi onda i meni jednu podielil.«

Kralj se na ov odprti govor malo ospune i skoro zlovoljno se zdere na govornika:

»Još nisi čul sve«, prekinula mi je sestra. Nesrećna djevojka imala je da pojde odmah nakon svršenih nauka za mladoga vlastelina u Zagorju. On ju je vsako ljeto pohodil u Beču i među njima vladal je njezan ljubavni odnošaj. Paula je iskreno ljubila svoga zaručnika, ali on nije bil vreden njezine ljubavi. Akoprem je djevojka bila ljepota na glasu, on ipak nije maral za njezinu ljepotu, za njezinu srce i razum, nego za imétek. Kad je imanje prodano, prekinul je on sve sveze s Paulom. — Paula ogorčena vu dnu duše na svét i nje-gove ljude, išla je samostan, gde se i vezda nahadja, ako i ne krvava, ali još navék bolna srca. . . . Eto, to roman opatice, koja te je denes zanesla svojim pjevanjem. . . . Da ju točno poznaš, bil bi žnjom više zanesen«. Dodala je sestra na pol vu šali i stim je dokončala svoje pripovédanje.

»Vjerujem, vjerujem!« priznam raztresen, gledajuć Paulininu sliku (spodobu), koju sam neprestance držal vu ruki.

Zamišljen, otišel sem dimo, nosil sam, ni sam neznam kak, Paulininu sliku (kipa) sa sobom vu žepu.

III.

Sudbina mlade opatice nije mi nikak išla iz glave. Zanimala me ona, kak da mi je Paula bila rodjakinja, ili dobra znanica, a nesreća, koja ju je stigla, kak da se je stopram včera dogodila. I proti mojoj volji ja sam uvék mislil na nesrećnu djevojku, a njezinu sliku nosil sam navék prisebi i gustokrat ju na dan pregledaval.

Koliko put sam zaželel, da žnjom govorim! . . . Mogel sam to postići, da sam se dovjeril sestri, koja je bila žnjom po Stanki poznata, ali bilo je me sram. . . . Pak sam onda odlučil: i čemu to. . . . Tvrdo sam bil odlučil, da se nebum nigdar ženil, čemu anda dirati vu srce, koje se je morli već upokojilo? . . . A kraj one moje odluke, ja sam ipak mislil, kako mi je Paula ženom i kako srećno i blaženo živimo.

Premišljal sam dugo i dugo, ali je ipak razbor vu meni nadvladal. Nisem izkal zgode, da govorim žnjom. Jedenput samo, i

to zevsema slučajno, prialžismo se, ali na kratek, vrlo kratek čas. Šetal sam proljetnog jednog popoldana prodolinom, koja se dulji od Fratersice prama Mikuliću. Vugodno-hladno povjetarce strujalo je dolinom od Z. gore i udaralo mi baš vu lice. Godilo mi to i ja skinem škerlaka s glave i tak poglavul išel sam dalje. Malo za tim čujem glasno popévanje vnožil ženskih grlah, koje se je polehko meni vu susret primicalo. Bile su tu učenice samostana na šetnji, a poznal sam to po visokih koprenah jedne opatice, koja je učenice sprevaljala. Bilo je djevojčicah razne dobe od 12—18 godina, vse sama živa, vesela čeljad. Opazeć mene, koji sam već počel prolaziti mimo te duge, pjevajuće povorke, zmele se malo, ter su počele popévali nekakvu s njemačkoga jezika prevedenu večernju pjesmu s izrazitim njemačkim napjevom. Nekoje su prestale popévali, dok su mimo mene prolazile, druge su opet sa sméškom na licu samo poluglasno pjevucale, dočim bilo je i takovih, koje su zevsema slobodno, gledajuć ravno preda se, iz svega popévale.

Kad sam došel povorci do sredine, vidim, kak je Stanka iz reda poskočila k meni i sva zažarena od hoda i popévanja stala poleg mene prijala me za ruku.

»Ti si ovdí vujček?« Zapitala ona veseleć se, da se je zestala za menom.

»Šećem se, kak vidiš. . . . A gdo je s vami?«

»Častna sestra Beata. . . .« Rekla je Stanka.

Porinem ruku vu žep i stisnem vu ruku Stanki par sekserov. »Evo Ti na črešnje. . . . a vezda gledaj da dostigneš svoje pajdašice. . . .«

Dok sam izgovarjal ove zadnje reči, povleče me djevojčica vu dva put znaemovno za rukav. Pogledam okolo sebe i vidim, da je baš nadošla spram nas sestra Beata.

»Moj vujček. . . . častna sestro?« Rekla Stanka spram svojoj učiteljici.

Ja se dosta bunjeno naklonim i sestra Beata malo nakloni glavu, smješeci se prizjuzo Stanki.

»Kako ste zadovoljni, častna sestro, s mojom nećakinjom?« Zapitam ja smeteno, ne znajući vu taj hip nikaj spametnešega povedati.

Sestra Beata pogleda me radoznalim pogledom i reče sa sméškom vu lico: »Nesmem povedati istinu, ar bi se mogla štimať. . . .« Na to se lahko nakloni glavom i išla dalje.

Mala moja nećakinja podpuno je shvatila smisel reči svoje učiteljice i nije rekla niti »s Bogom« paskoči za njom, prihvatil ju s obedvem rukami ober nadlaktice ljeve ruke i počela ju kušuvati rukave njezine haljine.

Sestra ju pogladi po glavi i odpravil k njezinim vršakinjam, a ja zastavil jeden čas, gledajuć uzbudjen za povorkom, koju su zatvarele dvé črne halje s belimi visokimi koprenami.

Zdehul sam i išel sem dalje, slušajuć, kak se sve više gubiju zvukovi večernje pjesmice učenicah.

»Anda, to je ona, ta ljubljena pjevačica. . . . taj mladi stvor božji, koji je toliko pretrpel i vezda još morti težko trpi. . . .«

KAJ JE NOVOGA?

Bermanje vu Medjimurju.

Veličastni Gospodin dr. Posilović Juraj nadbiškup zagrebački bude sv. sakrament bermanje i vizitacije cirkvah i školah vu sledećim reda zvršil vu Medjimurju:

Vu Čakovcu dojde 17-ga juniuša odvečer ob 5 vuri, 18-ga bude škole pregledal, 19-ga bude bermanje. Popoldan ob 6 vuri odide vu Dráva-Vásárhely, gde bude drugi den bermanje. Nadalje bermanje bude 21-ga vu Miksaváru, 22-ga vu Felső-Mihályfalvi, 23-ga vu Vizi-Sz.-Györgyu, 24-ga vu Strigovi, 25-ga tam pohodjenje školah, 26-ga vu Mura-Sz.-Mártonu, 27-ga vu Szelniczi, 28ga vu Mura-Siklósu, 29-ga vu Bottornyu, 30-ga vu Dekanovcu, 1-ga juliuša vu Belici, 2-ga vu Szobotici pohodjenje školah, 3-ga bermanje, 4-ga vu Túske-Sz.-Györgyu, 5-ga vu Pre-

»Ja nisam danas razpoložen na neslane sale. Neka se on jasno i točno izrazi, kaj hoće tim bezmisлом reći, jer ja ga nerazmem.«

»Vaše Veličanstvo«. — pričme sad tihim i milo prosećim glasom mladi čoviek — »Neka me Vaše Veličanstvo dostoji milostivno poslušnuti.« — I kad je videl, da je kralj na to kimnul glavom, kakti za znak, da hoće, nastavi on: »Ja si želim jednoga strica, jerbo vidim, da se samo kroz strica more do nečesa dojt i nekaj postati.«

»Ah« — odgovori kralj glavom sim tam kimajuć, kak da prav to nevieruje — »pravi dečko tu stoji sam za sebe, a protekcije mu nikakve nije treba.«

»Tak sam i ja mislil, ali vidim, da ipak neide. Ja se čutim podpunoga čovieka, ja sam moje eksamene dobro napravil pak sem i dktorom postal; sada, kad sam hotel da moja znanost za mene dela, pak sem zaprosil za izpražnjeno mjesto ovdé u Charite (veliki špital u Berlinu) kakti liečnik, ali sam bil odbit, jer je to mjesto drugi dobil, najme jeden vieternjak, koj je još ktomu na examenu dva krat opal, ali je imal generalnog stožernog liečnika (generalstabsarzt) za strica. Sad sam i ja zaključil, da si strica poiščem, pak sam zato sim do-

šel mozbit bi ga ovdé mogel najti a to tim više, jer je i u državnom špitalu jedno liečničko mjesto izpražnjeno.«

Kralj ga je mirno slušal i svojim oštirim okom motril dok je on ov govor držal, a onda ga zapita:

»No, pak ako bi on sad ovdé si i strica našel, kak bi taj stric mogel saznati jeli je on sposobniji od generaluo stožernoga liečnika njegovog stričića ili jeli je u obće za takovu službu u tako velikom špitalu sposoban?«

Odgovori mladi doktor: »Veličanstvo, o tom bi se moj stric lahko mogel osviedočiti; on bi samo svoju diplomu i ostale moje sviedočbe trebal pogledati i osviedočenje bi mu bilo jasno.«

Cielo držanje toga mladoga čovieka, koje je tečajem svog govora kralju pripoviedal, kak je iz ljubavi prama domovini i kralju soldat postal i u ratu se hrabro boril, se je kralju dopalo. On je odmah dal pozvati generalno-stožernoga liečnika i svojega lielesnog liečnika, koji su baš u predsoblju na audienciju čekali te im naloži, da mladoga doktora njegove sviedočbe pregledaju i o tom, kakove su, da mu izvjestje podnesu.

»Jer ja sam« — veli kralj — njegov

stric, pak bi rad nekaj za mojega stričića učiniti, ako je vriedan.«

To se razme, da se je sad moglo već unapried videti, kakov bude uspieh i on je za kratko vrieme dobil izpražnjeno mjesto liečnika u državnom špitalu, ali ktomu i za cieti svoj život šalni pridievak: »Stric Friederika velikoga.«

Oslobodjena copernica.

Kak se u staro doba, u sriednjem vieku još vierovalo u copernice svako diete zna, jer se i danas još po selih s copernicah puno pripovieda i na žalost moram priznati i — vieruje. Da je tomu tak, izkusil sam sam osobno ovih danah, gde su mi u dobroj, bogatoj seljačkoj kući pripoviedali, da je bolestnik, kojega sam slučajno ja liečil, zacopran bil i da ako nebi stara Kata pod pocek od sobe, preko kojega sam moral kad sam k-bolestniku u sobu stupil, bila svetstvo zakopala, moje vračstvo nikaj nebi bilo pomoglo, jer nikakove moći nebi imalo. Nadalje su mi pripoviedali, da se takovo svetstvo za novece ili drugu vriednost dobiva kod. . . . eh neću povedati jer mi se vrlo čudnovato vidi, da bi oni ljudi, koj bi još

logu bermanje, 6-ga pohodjenje školah, 7-ga vu Mura-Csánju, 8-ga vu Draškovcu, 9-ga vu Sz-Mariji pohodjenje školah, 10-ga bermanje, 11-ga vu Mura-Vidu bermanje, 12-ga vu Kotoru, 13-ga vu A-Domboru pohodjenje školah, 14-ga bermanje, 15-ga vu Legradu pohodjenje školah i bermanje.

Odlazak kraljice.

Nj. Veličanstvo kraljica Jelisava odpu-tovala je ob 8 vuri i 20 časaka posebnim vlakom zapadne željeznice na dulji boravek vu kupelj Kissingen. Vu pratnji Nj. Veličanstva nalaze se dvorska gospodja Staray, dvorski nadmešter Bellegrade i dvorski savjetnik Klaudy. Sa kraljicom dopelja se i kralj Ferenc Jožef na kolodvor. Kad je Nj. Veličanstvo kraljica išla črez dvorsku čekaonicu vu vlak, oprostila se je sa kraljem vu dvorskim salonskim kolima i za nekoliko minut krenul je vlak sa kolodvora.

Javljaju iz Würzburga: Kraljica je prekjucer ob 9 vuri vu jutro stigla vu Würzburg, ter je poslje višesatnoga boravka ovdj vu svojem dvorskom vlaku, nastavila put vu Kissingen. Incognito kraljičin bil je strogo čuvan. Vu Kissingenu dočekal je kraljicu vladin povjerenik savjetnik barun Bechtolsheim. — Kraljica stanuje vu Kissingenu vu kraljevskom lječilištu s izgledom na divni dvorski perivoj.

Novi vrhovni mešter lova (vadasije).

Nj. Veličanstvo kralj imenoval je dovezdešnjega vrhovnoga dvorskoga meštra Nj. ces. i kr. Visosti nadvojvodkinje kraljevine-vdovice Štefanije, Leopolda baruna Gudenosa, vrhovnim meštrom lova na mjesto 12. februara ovoga ljeta preminulog Hainricha grofa Wolkensteina. Barun Gudemus je pravi tajnik savjetnik Nj. Veličanstva, komornik ter vitez više redova, a sad je vu 54 godini Dne 14. aprila 1893. bil je imenovan zemaljskim maršalom vu Dolnjoj Austriji, ter je tu čast obavljal do jeseni godine 1894. Dne 20. novembra 1894. bil je imenovan vrhovnim dvorskim meštrom nadvojvodkinje, Štefanije.

od toga morali ljudsku bedastoću odvrćati, da bi velim oni ljudi radi neznatnog dobitka lakovo praznovierje podupirali. — Pustimo anda a stran pak se vratimo k tomu, kak se je u copernice vierovalo kak su bile od puka mržene.

Pred sudca Vértessy-a u Fehérváru u Magjarskoj (ovak stoji u jednoj staroj knjizi pisano) dopeljali jednoč jednu staru, popanu, nečistu, odurnu ženu. Velika rulja raznovrstnog puka ju je med vikanjem i tulenjem sprovdjala te je od sudca zahtjevala, da istu na smrt ognja obsudi, jer da je prava pravcata copernica, koja mora sažgana biti. Nekoji su kakti za dokez tomu sviedočili, da su ju vidli preko polja dole obrujenom glavom — anda po glavi — hoditi.

Sudac je s jedne strane bil čoviek, koj na copernice nije vieroval, ali s druge strane je moral s praznovierjem kratkovidnog puka računati, pak se je zato većinil kak da je tobož na copernicu srdit te se na nju zdere:

»Baba, gde si ti rodjena? U koju državu spadaš?»

»Rodjena sam ovde u Fehérváru, anda

Odkriće krunitbenoga spomenika vu Požunu.

Vu prošlu nedelju bil je odkrit spome-nik kraljice Marije Terezije vu nazočnosti Nj. Veličanstva kralj ter 34 člana kraljske hiže. Nj. Veličanstvo je put od palače nadvojvode Friedricha do mjesta svetčanosti prevalil vu šestoprežnoj gala-kočiji (istoj), koja se rabi kod krunisanja. Svetčani bandedij grada Požuna vodil je knez Nikola Pálffy, potomah onoga grofa Pálffyja, koji je kakti palatin Magjarske ljeta 1741. vu požunskom dvoru sakupljene stališe oduševljenim govorom pozval, dadu život i krv za kraljicu, sa svih strana napadnutu. Svetčanosti su nazočni bili zajednički ministri, članovi magjarske vlade sa ministrom predsjednikom barunom Bauffyjem, predsjedništva i deputacije obedvih hiža sabora, magjarski dostojanstveniki i t. d.

Majuško vréme.

Iz čele srednje Evrope dohadjaju glasi o kvarih, kaj jih donesla zima i snég zadnjih danah. Pišeju iz Gorice 12. t. mj. I ovde se jako osjeća gospodstvo »ledenih muževa«. Jaka bura i hladen deždž tak su temperaturu snizile, da debeli sněžni pokrov pokriva tarnovsku šumu. — Iz Soprona javljaju: Od 12. vu jutro je čela Rosalia visočina, pokrila gustim snégom. — Vu Wiesenškoj dolini neprestance pada snég, ter se čuti jaka zima. — Iz Trsta javljaju: Prekjucer se je iznenada podigla silna bura kak vu sredini zime, osobito je jaka oluja bila na morju. Temperatura pala 16 na 4°. Na okolnim visinama opal je obilen snég. Promet na morju zevsema je obustavljen. — Iz Gradca javljaju, da je sněžna mečava doprla vse do gradačke nizine, ter je snég ne samo sfondal vse cvatuće vočke, već svojom težinom pretrgal svrže (grane) vočaka i tim donesel veliki kvar vočarstvu. I poljski nasadi su jako nastradali. — Iz Čelova vu Koruškoj javljaju: Od denes vu jutro pada silen snég po gorah i dapače po nizinama, a uz to puše nenavdano jaka bura. Na celom čelovačkom području sfondane su vse vočke i poljske plodine. Iz Bozena vu Tirolu javljaju 12. majuča: Čeli bozenski kraj i područje južno-tirolskih dolomita leži od prošle noći i glibokom snégom,

u državi Magjarskoj — odgovori na celom tielu drhćuća sirola.

»To je tvoja sreća!« — vikne sudac — »jer u Magjarskoj se samo ono kašti-guje, kaj je prepovedano. Na tvoju sreću nije u nijednom paragrafu magjarskoga zakona prepovedano po glavi ili naglavce hoditi i zato te radi toga odurnoga zločina nemrem niti nesmem kaštigovati. A sad, da si mi se od ovud odmah zzubila!«

Na to se obrne prama puku, koj je tu ves osupnjen stal i reče: »Vi moji dragi! Hvalite Bogu, da ste državljani magjarske zemlje, jer u našoj slobodnoj državi se sve slobodno čini, kaj nije prepovedano; dapače ako tko hoće i naglavce okolo hoditi, nemre biti za to kaštigovan, jer neima zakona, koj bi to pripovedal!«

Vikom: »Éljen MagyarOrszág! — — Éljen a bíró!« se je odušovljena hrpa ljudih razišla.

Vidi se, da i stari sudci nisu bili u znanosti, mudrosti i u obće što se tiče izobraženja zadnji, kak bi to nekoji današnji golobranci mislili.

Em. Kollay.

koji je pal vu tolikoj mjeri, da se na mnogih mjestih moraju rabiti sněžni plugi, ter promet uzdržavati saonicama. Po svoj prilici su vu celom okružju sfondane vočke, gorice i dolski nasadi. Iz Gmundena javljaju, da je poslje prekjucerašnje noćne sněžne mečave na visočinama, včera vu jutro opal snég i vu nizima, ter počinal veliki kvarna vočkama i poljskim plodinama. Iz Znojma vu Moravskoj javljaju, da je 13. majuča vu jutro pala ond temperatura na 4 grada i izpod ništice, ter da je vsigdi vu čeloj okolici na vrtih i poljima silne kvare donesla. Iz Solnograda javljaju naknadno, da su velika zimima i silen snég vu čeloj pokrajini sfondali vse na polju setve. Čela pokrajina da ima zevsema zimsko lice. Snég je padal čeli dan; na vnogim mjestima je 20 centimetra dubok. Nadalje javljaju iz Pariza 13. majuča: Kak daju na znanje iz Bordeauxa, Montlacona, Macona, Chalostur Saune; veliki je mraz sfondal gorice vu svih vinorodnih predelih, ter je ogromni kvar. Naknadno javljaju iz Ljubljane od 12. majuča: Od denes vu jutro pada vu čeloj Kranjskoj uz gmljavinu silan snég, koji je nametnul voču (sadju) i vrtovom veliki kvar. Vu gornjoj Kranjskoj opalo je toliko sněga, da je isti pretrgal svrže (grane) sadja. Snég je vezda jakše zapal, nego prošle zime.

Sveta potvrda i kanonska vizitacija.

Njegova Preuzvišenost gospodin nadbiskup dr. J. Posilović odlučil je 14. juniusa poči vu grad Varaždin zaradi svete potvrde i kanoske vizitacije, a odonud pošel bude vu Medjimurje, i početi vu Čakovcu i obići če obedva cirkvena kotara.

Kratke novosti.

— Jedna lokomotiva potroši poprečno 140 litrov vode na jeden kilometer vozaje. Ta voda pretvara se vu paru, koja goni mašinu.

— Iglu za šivanje prejde črez 80 raznih rukah prije nego bude dogotovljena.

— Prva željezna ladja posučena je pred 60 godinah vu morje.

— Prvo podmorski brzojaj preko oceana postavljene je ljeta 1856. Vezda ih ima 6, zvum toga jedna podmorska žica, koja spaja glavni je države na zemlji, a duga je 200.000 kilometra.

Dobre žepne i stěne vure za fal čěne moći dobiti pri Pollak Bernatu vurararu vu Čakovcu (Pijac, Šparkassa). Pri njem se uzimljeju vure takaj za popravek az fal čěnu.

Nekaj za kratek čas.

Zabava veselim i batrivenje žalostnim. Priedil Glád Ferencz školnik. Izdanje tiskare Fischel Filipa (Strausz Šandor), čěnu 50 kr. Vu maloj ovoj knjižici sabrano je vno go šale i dosjetke, pak se za fal čěnu, kaj košta, — more vsakomu osobito preporučiti.

Knjižara i štamparija

Strausz Šandora
Čakovec.

Odgovorni urednik

MARGITAI JOZSEF.

Gabona árak. — Clena žitka.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frttól	frtig
Buza	Pšenica	7.50	—
Zab	Zob	5.00	—
Rozs	Hrz	5.80	—
Kukoricza ó	Kuruza stara	00.00	—
» » új	» nova	4.10	—
Árpa	Ječmen	4.25	—
Fehér bab új	Grah beli	6.00	—
Sárga » »	» žuti	4.00	—
Vegyes » »	» změšan	4.00	—
Lenmag	Len	7.00	—
Bükköny	Grahorka	4.00	—

NYILTÉR.

Nyersselyem básztruhákhoz való kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tussors- és Shantung-Pongees valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként, sína, csikos, koczkázott, mintázott, damaszt sat. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban sat.) a megrendelt árukat *postabér és vámmentesen* házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küldenek **Henneberg G.** (es. és k. udvari szállító) *selyemgyári Zürichben.* Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 3

200.9 szám. 1897. polg.

Idézési hirdetmény.

A perlaki kir. járásbíróóság közhírré teszi, hogy dr. Tersánczky Gyula felperesnek, Biber Bálint és társai alperesek elleni 10 frt s jár. iránti keresetének sommás tárgyalására

1897. évi június hó 2-ik napjának délelőtt 9 órája

ezen bíróságnál (a 3. sz. szobában) kitűzött, és néhai Biber Mihály ismeretlen örökössei alperesek részére dr. Tamás János perlaki ügyvéd ügygondnokul kirendeltetett.

Felhivatnak ennél fogva ismeretlen tartózkodású alperesek, hogy ügyüknek czélszerű védelme iránt a részükre kirendelt ügygondnokot kellően utasítsák, vagy a tárgyalásra személyesen avagy más megbízott által megjelenjenek, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Perlakon, 1897. évi április hó 8-án.

A perlaki kir. járásbíróóság.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Liniment, Capsici comp.

Ezen hírneves bázszer ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedrágulástól alkalmasabb készítmény, csuszai, tagszagcsillapító és meg-hűléseket és az orvosok által bedrágulásokra is mindig gyákrabban rendelik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyárára Horgony-Pain-Expeller Liniment elnevezés alatt, hogy titkos szer, hanem igaz bázszer, melynek egy hártatásában sem kellene hiányozni. 40 kr. 70 kr. és 1 frt. Árvékenként árbármelyre minden gyógy-szerűtől. Készítette van: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél **Budapestben.** Beviszárás alkalmával igen avasokat legyünk, mert több kisebbrekké utaztat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni,** az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül nem valódit utassza vissza.

RICHTER F. AD. és társai, cs. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

Hoff János malátakészítményei

gyöngék és betegeknek.

724

8—8

Hoff János-féle maláta-egészségi-ital.

Mell-, tüdő- és gyomorbetegségeknél, — emésztési zavarok, általános elerőtlenedés, úgy lábbadozóknak legjobb, kellemes ízű erősítő ital.

Már 10 vagy még több év óta vezem az ön maláta-egészségi-sörét s a többi maláta készítményt. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek az egészségét újra megszerezték. Kérek egy új küldeményt.

Bögner C. Bécs Hofmühlgasse.

Hoff János-féle süritett maláta-kivonat.

Gégekatarus, légesókatarus, úgy idült köhögésnél; gyermekek légzőszerveinek megbetegedésénél különösen ajánlható; bevétele is igen kellemes.

Az ön maláta készítményei igazán jó és erősítő szerek. Kérek ennél fogva nekem ismét 5 nagy üveg süritett maláta-kivonatot, 1 font maláta-csokoládét és 2/3 zacskó mell-maláta-bonbonot küldeni.

Fischer G. Órnagy a 37. ezer. N.-Várad.

Hoff János-féle maláta-egészségi-csokoládé.

Gyöngöség, vérszegénység, idegesség, álmatlanság, étvágytalanságnál igen hasznos. Felette kellemes ízű és tápláló; — gyöngye gyermekek s szoptató anyák által különösen jó eredménnyel használatnak.

Az ön maláta-csokoládéja a legkitünőbb, melyet ősmerek. Én ezen kellemes italt kronikus gyomor-, illetve emésztési zavarnál, sárgaság és általános gyöngöségi állapotoknál jó eredménnyel használtam.

Dr. Nicolai, orvos Triebelben.

Hoff János-féle maláta-kivonati-mell-bonbon.

Köhögés, rekedtség, elhvtákosodásnál felülmúlhatatlan. **A valódi maláta-kivonati-mellbonbonok** emésztési zavar nélkül bármily mennyiségben használhatók.

Az ön maláta-kivonati-mell-bonbonjai az ön macacs köhögésem gyógyulásánál csodálatos hatással voltak.

Neidlitz-Neukirch, Waldenburg.

Az ön bonbonjai ném köhögésénél és asztmatikus bajánál kitünő hatással volt.

Busch, lelkész, Weischütz.

Kapható: gyógyszertárakban, jobb gyógyfűszer, esemege- és fűszerkereskedésekben, úgy Budapestben **Török József** gyógyszerész urnál, Király-utca 12., vagy közvetlenül **Hoff János** cs. és kir. udvari szállítónál **Bécs, I. ker., Graben, Bräunerstrasse 8.**

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fagylalt!

Jegeskávé!

FRIEDL JÁNOS kávéházában
ma vasárnaptól kezdve minden nap

kitünő friss fagylalt és jegeskávé

kapható.

Kéretik a t. olvasó e hirdményt kivágni, eltenni és ösmerőseinek alkalmitag ajánlani!

Mindennemű gyomorhaj, aranyér, emésztési zavar, időszakonként vagy állandó székrekedés s az ezekkel járó következmények legradikálisabb és teljesen biztos hatású gyógyszerre az

Ács-fele (czukrozott) Cascara-sagrada-labdacs

(nép nyelven székesfehérvári „korona-pilula”).

Ez nem drasztikus, de enyhe hatású növényi laxans-szer. Nem rontja a gyomrot mint a többi hashajtó; nem okoz széképződést, görösöket, mint azok nagy része, nem eszkökteti az étvágyat, hanem fokozza, a mennyiben a belek működését elősegíti.

Valamennyi orvosi és gyógyszerészeti szakközöly tekintélyes szakferfiak tollából terjedelmes cikkekben méltatta s oly elismerőleg nyilatkozott, mint még eddig egyetlen ilyenemű gyógyszerrel sem.

E kitérő készítmény a legtöbb gyógyszer-tárban készletben tartatik. Egy üveg eladási ára (50 labdacsal) = 50 kr. egy próbadohoz (12 labd.) = 15 kr.

Előállítási hely és széküldési raktár egyedül: **P. Ács Albert gyógyszer-tára, Székes-Fehérvártot** (Gróf Zichy-ház).

Innen 1 frt 70 krnak előzetes be-küldése mellett 3 üveg, vagy 10 dohoz (mint legkisebb szállítmány) bárhova franco szállítatik. 748 3-10

Kapható **Mura-Szombatban: Bölcs Béla- és Csáktornyan: özvegy Göncz Lajos-fele** gyógyszer-tárban.

Orv. szaklapok véleménye szerint: „Páratlanul álló honi gyártmány!”

Egyedüli gyomor- és vértisztító szer, mely nem rontja a gyomort!

Pályázati hirdmény.

A Bottornyai róm. kath. iskolánál üresedésben lévő **kántortanítói állásra** pályázatot hirdetek — mely állás a következő javadalmazással van egybekötve:

1. Közpenzfizetés 400 frt és a törvényben előirt 5-öd éves pótlék.
2. Természetbeni lakás — mely áll két szoba, konyha, kamara, pincze és a szükséges gazdasági épületekből.
3. Egy fél hold konyhakert és három és fél hold urb. hold szántóföld haszonélvezete — melyből az adót a tanító tartozik fizetni.
4. A szokásos stólaris jövedelem körülbelül 150 frt.

A választás határnapjául **1897. évi július hó 11-ik napjának d. e. 10 órája** Bottornyára tüzetik ki.

Csakis okleveles tanítók pályázhatnak — kik a horvát nyelvben is jártasak — és a pályázók a választás napjáig bármely vasárnapon a templomi szertartás tekintetéből próbára jelentkezni tartoznak; a mennyiben csakis ilyenek kérvénye vétetik figyelembe.

A kellőleg okmányolt kérvények a választás napjáig alulirothoz adandók be.

Bottornyán, 1897. május 16-án.

KOLLAY JEROMOS

plébános, isk.-szeki elnök.

763

Pántlikagilisztában és gyomorhajban szenved az emberiség fele része.



A szenvedő emberiség vigasztalására és segélyere!

Kik galandferegben és gyomorhajban szenvednek!

Pántlikagiliszta

fejéstől, és gyomorhaj a páfrány-tokocskák által, fájfadalm nélkül, jól állás mellett, a legrovi-debb idő alatt (6 percz alatt) teljesen elhajtatik.

Egyedül valódi kapható:

Schneider József

gyógyszerésznél,

Resiczán, fő-utca 3.

(Délmagyarország.)

Védjegy.

Ezen kitérő gyógyszer fájfadalm nélküli, gyors és biztos eredményéért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha a pántlikagiliszta-féreg imes is jelen. — Az életkor megjelölendő. — **Törvényesen védve.** Egy eredeti dohoz pontos használati utasítással a bel-és külföld részére **frt 3.50** postai utánvétellel vagy a feletti összegnek előre való beküldésével. A pántlikagiliszta tünetei a következők: az arcz halvány-sárga, bágvadt tekintet, kék szemkarikák, besoványo-dás, elnyájkasodás, levont nyelv, emésztéhetlenség, étvágytalanság, felváltva mohó étvágyval, gyakori rosszullet vagy épen ájulások és szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszálása egész a nyakig, nyálösszegyülemelés, a test megdagadása, gyomorsav, gyomorhév, gyakori felbőfögés, hégőres, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuro szívó fájdadalmak és szurások a belekben, szivofogás, a vérkeringés rendeltenségei különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfájás, a buskomorságra való hajlam, életuntás és a halál ohajtása. Továbbá itt minden gyógyszer kapható. **Santaltokocskák** hatásukban felülmúlhatatlanok, gyorsan és biztosan gyógyítanak nőknél és uraknál elgyengült férfierőt, hűgyszófolvasásokat, folyásokat nőknél és uraknál befekeskedés nélkül. Egy dohoz ára 2 frt 50 kr. Makacs baj ellen egy dupla adag 4 frt. Mind egyedül valódián kapható:

Schneider J. gyógyszerésznél, Resiczán fő-utca 3.

753 (Délmagyarország.) 2-5

Millió betegnek segített már ez a szer

Itt még kapható a legjobb iszakosság (részség) elleni szer, 1 üveg ára 2 frt, öreg hajnál 4 frt.

Hirdmény.

Zalavármegye, Légrád község előljárosága részéről közhirrre tétetik, miszerint a nagyközség tulajdonát képező **Gyurgyánecz, Szent-Háromsági és Légrádi**

vadászterületek,

a községi képviselő-testület 53. számú határozata folytán. **1897. évi június hó 12-én délelőtt 8 órakor** Légrád nagyközség házánál, megejtendő nyilvános árverésen, 1897. évi augusztus hó 1-től kezdődő hat évi időtartamra; vagyis 1903. évi július hó 31-éig, külön-külön, a legtöbbet ígérőnek, bérbe fognak adatni.

A bérleti feltételek Légrád nagyközség előljárosá-nál bármikor megtudhatók.

Kelt Légrádon, 1897. évi május hó 15-én.

Kovács Gyula,

községi jegyző.

Lyubits György,

v. bírő.

765

1643/1897. II. sz.

Viszárverési hirdetés.

A perlaki kir. bíróság mint II. köv. hatóság részéről közhírré tételük miszerint az Alsó-Muraközi Takarékpénztárral egyesült önszegélyező szövetség végrehajthatóknak Safráncs András, Malek Antal és Pianecz Mihály végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 1634 frt 53 kr. tőke, ennek 1894. évi május 20-tól járó 7 1/3% kamatai, 64 frt 56 kr. per. 29 frt 72 kr. végrehajtás kérelmi, 9 frt 25 kr. ingó végrehajtás fogantatási és 13 frt 70 kr. árverés kérelmi költségek behajtása végett a nagy-kanizsai kir. törvényszék (perlaki kir. bíróság) területén lévő, a perlaki 1102. sz. I. kv. 442. hrsz. Pianecz Mihály és neje Logozár Juliánna tulajdonául felvett ingatlan a végrehajtási törvény 156. §-a alapján egészben 176 frt, az u. o. I. kv. foglalt 2839. hrsz. ingatlanok Pianecz Mihályt illető 1/2 része 169 frt becsértékben Schulez Sándor késedelmes árverési vevő költségére és veszélyére ezen kir. bíróság mint II. köv. hatóság hivatali helyiségében

1897. évi június hó 10. napján délután 3 órakor

dr. Kemény Fülöp felkeresi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fent kitelt becsár. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban kiküldött kezehez letenni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben, még pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítva 30 nap alatt, a másodikat ugyanattól 60 nap alatt, a harmadikat ugyanattól 90 nap alatt minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerint lefizetni. 769

A kir. bíróság mint II. köv. hatóság. Perlak. 1897. évi március hó 19-én.

Drössler Károly
cs. és k. szab. gazd. gépgyár. vas és ércöntöde
Budapest, VI., Váci-körút 59. sz.
747 Alapított 1866-ban. 5-20



Ajánlja saját gyártmányú legkiválóbb kivételű szabadalmazott gőzcseplőkészleteit, melyek a magyar gazdasági viszonyoknak legelőszervebb megfelelnek és az összes gazdaságba vágó gépeit.

Kizárólagos képviselőség Magyarország részére
LANZ HENRIK mannheimi cégtől,
mely elismert legnagyobb és legjelentősebb gyár gőzmozdonyok és cseplőgépekben; utóbbiak háromszori legítisztításra berendezve.

Ezen készletek minden eddigi versenyverselésnél az összes versengő befutói és angol gyártmányokat legmagasabb kitüntetéssel legyőzték. Ezek tehát a világ legjobb cseplőkészletei.

Képes árjegyzékkel bérmentve, felvilágosítással készséggel szolgálunk.

Csak 4 1/2 forintért szállított világhírű „BOHEMIA“ vonóharmonikát, mely hosszú billentyűkkel és gyöngyház ablakoskálkával van ellátva, ugyancsak 2 kettős fuvóval 11 soros erős lörrrel, valamint elpusztíthatatlan bronz-védőszálakkal



A billentyűk lemezeken állanak, miáltal gyönyörű orgonaszerű hangja van.

40 hangu	2 reg.	magys.	15 1/2 x 33 cm.	= 4 1/2 frt
80	3		17 x 34	= 5 1/2
90	4		17 1/2 x 34 1/2	= 6 1/2

Hozzávaló iskola magántanulásra ingyen. Csomagolás és szállítási díj 60 krajczár. — Árjegyzék díjmentesen.

SCHUSTER C. A. harmonikakészítő,
603 Markneukirchen i. S. 22-25

Szétküldés vámentesen, utánvétel mellett. Beeserlés elfogadatik. Összekötötés vizontelárusítókkal kerestetik.

Kotzó Pál
gépészmérnök
Budapest, Üllői-ut 18. sz. alatt.



Ajánl 2 1/2, 3, 3 1/2 és 4 lóerejű szöges cséplőkészleteket továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű sines gőzcseplőkészleteket, hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és választó-hengerrel.

Fa- és szénfűtésű és eredeti szalmafűtő gőzmozdonyokat továbbá R. Garret & Sons felülmulthatlan 40% tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND GŐZMOZDONYOKAT
legjobbnak elismert brandtfordi önműködő amerikai kéreketű arató gépeket. Eredeti amerikai szénagyűjtőt 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható kombinált ruddal. Sorvető és szőrvető gépeket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Utányos árak! — Kedvező feltételek!
734 Vidéki ügynökök keresetnek. 4-6

Szagtalan és nyomban száradó



Valódi csakis fél és 1 kilós üvegpáncsokkban

határozottan Christoph-félek lennek kérendő.

Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

Lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használatban legyenek, mivel a kell. metlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olaj-festékek és az olajtaknak sajátja, elkerültek. Emléltet a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolás. A palló nedves tárgyakkal feltörölhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Még kell különbözött:

színezett szobapalló-fénylakk,
sürgasharnt és máhagonbarnat, mely akár csak az olaj-festékek fedi be a pallót s egyáltalán fényt is ad. Zsír-egyszerűtől al. alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolás stb; van azután

„iszta fénylakk“ (színezetlen)
a pallókra és parketere, mely csupán fényt ad. Különbösen parketere s olajfoltokkal már bemázolt egészen új pallókra való. Csak fényt ad, emellett nem fedi el a falmatát.

Postacsomag, körülbelül 25 négyzet méter, két ködnapnagyságra való 5 frt. 90 kr., vagy 9% márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol rakta-ak vannak, ide küldendők. Munkásokok és prosp. ektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A használatnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jogjára, mivel ezt a több mint 1850 éves letező gyártmányt sokféle utanozók és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedül gyártója.
Prága. K. Berlin.
Zürich.
Csáktornyan:
GRANER TESTVÉREKNÉL.

Általános-Bodega
Becs Berlin
Közvetlen behozatal! Első beszerzési forrás!
tisztaság és valódiságért kezeskedve ajánlja
kiváló finom, régi, lerakodott spanyol és portugál
gyógy- és csemegeborait
Malaga, Madeira,
Sherry, Porto, Marsala és Lacrimae Christi.
Elárulás 1/2 és 1/4 üvegekben eredeti árak mellett

736 Csáktornyan 6-6
TÓDOR RÓZA vegyeskereskedésében.

Van szerencsénk ajánlani szavatolt tisztaságú

A legmagasabb díjakkal kitüntetett **Thomasfoszfátlisztet**

szavatolt 15-20% citrátban oldható foszforsavtartalommal és 85-100% porfinomsággal.

Felülmulthatlan, minden talajra alkalmas trágyaszor, különösen sovány talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabonafélék, kápos és olajnövények, lóhere és lucerna, szőlő, komló és kerti zöldségek, kiváltképpen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya: tekintettel hatásának tartósságára, felülmulja az összes szuperfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, netalán hiányt megtérítünk. Árjajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgálunk.

a csehországi Thomasművek prágai foszfátliszt eladási-irodájának vezérképviseletére a magyar korona orsz. területén

654 7-15 **Kalmár Vilmos**
Budapest, Erzsébet-körút 34.

Különlegesség poloskák,
bolhák és konyharovarok ellen.

Molyok és paraziták
ellen a háziállatokon stb.

Raktárak :

Csáktornya :

Özv. Göncz Lajosné,
Gráner Testvérek,
Heinrich Miksa,
Todor Roza,
Stráhia Testvérek.



Alsó-Lendva:

Fuss Nándor,
Freyer Fülöp,
Arnstein Benő,
Freyer Lipót.

Perlak:

Kramarits Victor,
Sosterics Pál.

Polstrau:

Robie Miksa.

713 4-8

ZACHERLIN

csodálatosan hat! Pusztit eddig elérhetetlenül biztos és gyorsan bármily rovar,
miért is vevők milliói által dicséretlik és kerestelik. — Ismertető jelei: 1. lepecsételt üveg, 2. „Zacherl“ név.

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvnyomdája

Csáktornyan,

a legújabb gyorsajtókkal és diszes uj betűkkel van felszerelve.

Elvállal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat,

u. m. névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket, — számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat, röpiratokat, műveket stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben
a legjutányosabb árak mellett.